

继往开来,忠实记录伟大时代

张军利*

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),是一篇马克思主义的纲领性文献,为党的各项事业提供了强大的思想武器和精神力量。新时代的年鉴工作要记录伟大时代,更好发挥“为党立言、为国存史、为民立传”的重要作用,就必须深入贯彻党的十九届六中全会精神,以《决议》为根本遵循,努力推动年鉴事业高质量发展。

一、提高政治站位,始终把牢年鉴编纂的正确方向

从地方志工作机构的政治属性上提高站位,始终把牢年鉴编纂的正确方向。习近平总书记强调,中央和国家机关首先是政治机关,必须旗帜鲜明讲政治,坚定不移加强党的全面领导,坚持不懈推进党的政治建设。这是包括地方志工作机构在内的各级机关和部门明确自身政治属性、始终把牢各项业务工作、坚定正确政治方向的根本遵循。地方志工作机构的基本职能决定了这些部门担负着通过修志编鉴总结历史经验、探讨历史教训、把历史智慧告诉人们的重大责任。因此,承办年鉴编纂的地方志工作机构一定要提高政治站位,突出政治属性,坚持把编鉴的政治方向摆在工作首位,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,从根本上确保年鉴编纂的正确方向。

从年鉴“官书”性质上提高站位,始终把牢年鉴编纂的正确方向。地方综合年鉴是由党委政府主管、地方志工作机构主办的“官书”,其性质定位十分明确,是地方党委政府实施经济社会事业发展决策的重要资政参考,还具有其他重要社会服务功能。因此,年鉴必须坚持其性质定位,坚持编纂出版的政治原则,坚定落实党的意识形态工作各项责任,把牢政治关、政策原则关,努力使各种地方综合年鉴成为政治可靠、史实可信、资料权威的精品佳作。

二、坚持唯物史观,增强年鉴编纂的科学性、真实性、实用性

坚持唯物史观,增强年鉴的科学性。年鉴作为一种具有重要服务功能的实录载体,能

* 张军利,男,甘肃省平凉市人,甘肃省地方史志办公室党组书记、主任,主要研究方向为方志学。

否坚持马克思主义唯物史观,增强科学性,从根本上决定着社会主义新时代办鉴的成败。一部编纂科学的年鉴必须具备分类合理、编排有序、逻辑清晰、层次分明等几个首要特征,其中所记载的内容是否科学是一部年鉴的决定性条件。在编辑年鉴业务实践中,必须以唯物史观为指导,坚决反对历史虚无主义,正确分析和评价历史史实、重大事件、重要人物、重要典型,惟其如此,才能从根本上保证地方综合年鉴的科学性。

坚持唯物史观,增强年鉴的真实性。年鉴内容的真实性是年鉴科学性的基础,“存史”是年鉴的功能之一。一部年鉴是否具备存史价值、能否成为信史典籍,关键在于记述内容要素是否客观、准确、真实。《决议》强调,要坚持马克思主义基本原理,坚持实事求是,坚持从实际出发。这就要求我们在年鉴编纂过程中必须坚持以唯物史观为指导,力求年鉴所载史实的真实性,从而在根本上保证年鉴编纂的质量。

坚持唯物史观,增强年鉴的实用性。年鉴是年度资料性工具书。这一特征对其实用性提出了明确要求。在年鉴编纂实践中,要注重充分发挥年鉴“鉴”之功能,进一步增强年鉴的资政功用,使年鉴能够为当地党委、政府决策提供服务,能够为当地贯彻新发展理念、构建新发展格局提供有益借鉴,从而使年鉴成为真正的“工具书”。

三、坚持开拓创新,努力做到常编常新

把握年鉴整体设计,坚持篇目设计的创新。要按照推进年鉴事业高质量发展的整体要求,以新理念、新思维、新视角不断研究年鉴的创新问题,紧紧围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念,捕捉年度工作热点,善于精准总结本地年度发展中呈现的新成就、新事物、新风尚,及时调整篇目布局,努力使年鉴编纂做到常编常新。

把握年度工作特色,坚持专题栏目的创新。要认真研究和把握本地域年度重大发展变化、重大建设成果,以及各部门各行业所取得的年度创新性发展、突破性进展,适时开设专题栏目等重大内容,突出反映年度工作特色,努力使地方综合年鉴记载内容在兼顾全面性的同时重点更加突出、地域特色更加鲜明、存史资政作用更加凸显。

把握事物发展规律,坚持综述内容的创新。这些年来,从各地出版的年鉴看,缺少对各部门各行业综述内容的著述,重视事物“个体”忽视事物“整体”、只见“树木”不见“森林”的问题普遍存在,一定程度上影响了年鉴的质量和作用,特别是降低了年鉴资政的实际效果。要着力改变存在的这些短板,以创新理念强化各部类、各行业的综述内容,以便让读鉴用鉴者既能够把握年鉴的整体内容,也能够掌握规律性东西,将年鉴重点内容更多地转化为工作的决策依据。

责任编辑:冷晓玲 宿万涛